
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA N o  2 / 8 7  

Fecha: 1 7  de marzo de 1987 .  

CUENTA 

Del Secretario de Leqislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que concede, por 
gracia, nacionalidad chilena a don Renzo Antonio Giovan - 
ni Pechenino Raggi. 

- Se aprueba. 

2 .  Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que reemplaza in - 
cisos quinto y sexto de artlculo 2O de ley 18 .225 ,  so - 
bre desafiliación de las instituciones del nuevo siste- 
ma de pensiones. 

- 11 Comisión, sin urgencia y con publicidad. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo sobre Coope- 
ración Cientlfica y Técnica entre Chile y Tailandia. 

- IV Comisión, sin urgencia y con difusión. 
4. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de Acuerdo que aprueba 

Actas adoptadas por XIII Congreso de la Unión Postal de 
las Américas y España. 

- IV Comisión, sin urgencia y con difusi6n. 

5.  Oficio del Ejecutivo: sugiere dos enmiendas a proyecto 
de ley que establece regionalización presupuestaria de 
subsidios familiares y pensiones asistenciales. 

- Se acoge una y, respecto de la otra, se acuerda oficiar 
al Ejecutivo sobre el particular. El proyecto se envia - 
r6 al Tribunal Constitucional. 

6. Oficio de Presidente de 1 Comisión: solicita Comisión Con 
junta para estudiar proyecto que establece normas respe< 
to de situaciones derivadas del proceso de Reforma Agra- 
ria. 

- Se accede. 

7. Sentencia del Tribunal Constitucional recalda en proyec- 
to de ley orgánica constitucional de los Consejos Regio- 
nales de Desarrollo. 

- Se acata. 
8 .  Sentencia del Tribunal Constitucional sobre proyectos de 

leyes orgánicas constitucionales de Partidos Pollticos y 
que modifican leyes de igual rango Nos. 1 8 4 6 0  y 18 .556 .  

- Se acata. 
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Del S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  

1. Ofic io  de  D i r e c t o r i o  d e l  Cuerpo de O f i c i a l e s  Super iores  
en Re t i ro  de  l a s  Fuerzas Armadas: piden i n c l u i r  a pen - 
sionados en b e n e f i c i o s  de eventua l  proyecto de l e y  en 
t r ami tac ibn .  

- Se c o n t e s t a r 6  indicando que deben d i r i g i r s e  a l  Ejecu- 
t i v o .  
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--En San t i ago  de  C h i l e ,  a  d i e c i s i e t e  d l a s  d e l  m e s  

d e  marzo d e  m i l  novec ien tos  ochenta  y s i e t e , s i e n d o l a s 1 7 . 3 0  

h o r a s ,  se reGne e n  Ses ión  L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de Gobier 

no i n t e g r a d a  por  s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almiran- 

t e  J o s é  T .  Merino C a s t r o ,  Comandante en  J e f e  d e  l a  Armada; 

qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, 

Comandante en  J e f e  de  l a  Fuerza A é r e a ;  General  D i r e c t o r  Ro - 
d o l f o  Stange Oe lcke r s ,  D i r e c t o r  General  de  Ca rab ine ros ,  y 

Ten ien te  General  Humberto Gordon Rubio. ActGa como S e c r e t a  - 

r i o  d e  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  B r i g a d i e r  s eño r  Nelson Robledo 

Romero. 

- -Asis ten,  adem%s, l o s  señores :  B r i g a d i e r  General  

J u l i o  Andrade Armijo,  Jefe de Gabinete  d e l  E j é r c i t o ;  Contra - 
a l m i r a n t e  J o r g e  Mart inez  Busch, J e f e  de  Gabinete  d e  l a  A r m a  

da ;  Gene ra lde  Carab ineros  Rigober to  González Muñoz, J e f e  de  

Gabinete  de  Carab ineros ;  Coronel  de  Aviacidn A l b e r t o  Vare la  

Al tamirano,  J e f e  de  Gabinete  de  l a  Fuerza  A e r e a ;  Contraalmi  - 
r a n t e  ( J T )  Aldo Montagna B a r g e t t o  y  Con t r aa lmi ran te  Germán 

Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e s  de  l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  

B r i g a d i e r  Richard Quaas  Bornscheuer,  i n t e g r a n t e  de l a  I V  Co - 
misión L e g i s l a t i v a ;  Cap i tdnde  Navlo (JT)Mario  Duvauchelle Ro - 
d r l g u e z ,  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ibn ;  Capi tán  de  Navlo RaGl 

Zamorano T r i v i ñ o ,  i n t e g r a n t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Coronel  de  Aviación (J)  Hernán Chdvez Sotomayor, Asesor Ju-  

r í d i c o  d e l  s eño r  General  Mat the i ;  Coronel  d e  Carab ineros  

Lu i s  Rivas  O t á r o l a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  111 Comisión L e g i s l a t L  

va; Ten ien te  Coronel  de  E j é r c i t o  C a r l o s  Salgado Broca l ,  i n -  

t e g r a n t e  de  l a  I V  Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Capi t6n de  F raga t a  

( J T )  J o r g e  B e y t l a  Valenzuela  y  Capi tan  de  Corbeta  ( J T )  Ju-  

l i o  Lavln Valdés ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  

Mayor de  E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  de  

l a  I V  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de  Carab ineros  (J)  Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o d e l s e ñ o r  General  Stange; 
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Capi tSn de  E j é r c i t o  Luis  Tor re s  Agu i r r e ,  O f i c i a l  J e f e  de  Sa - 
l a  d e  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno,  y J o r g e  S i l v a  Rojas  y P a t r i -  

c io  Ba l t ra  Sandoval ,  J e f e  de  Relac iones  PGblicas ,  y Asesor 

J u r l d i c o ,  r e spec t ivamen te ,  de l a  S e c r e t a r l a  de  l a  H .  J u n t a  

de Gobierno. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO. - Se a b r e  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Con s u  ve  - 
n i a ,  señor  Almiran te .  

Excma.  J u n t a ,  pa ra  l a  Cuenta han l l e g a d o  c u a t r o  

p royec tos  de  l e y e s  que he hecho poner a d i s p o s i c i ó n  de  VV. 

EE . 

PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE, POR GRACIA, NACIONALIDAD 

CHILENA A DON RENZO ANTONIO GIOVANNI PECCHENINO RAGGI 

(BOLETIN 827-06)  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  pr imer  

Mensaje d e l  E j e c u t i v o  a d j u n t a  un proyec to  de  l e y  que propo- 

ne conceder ,  por  g r a c i a ,  l a  nac iona l idad  c h i l e n a  a don Ren- 

zo Antonio Giovanni Pechenino Raggi, conocido comfinrnente 

con e l  seudónimo de Lukas. 

Es una d e c i s i ó n  p o l l t i c a ,  y c r e o  que f a l t a r l a  e l  

r e s p e t o  a l a  J u n t a  s i  e x p l i c a r a  qué an t eceden te s  f a v o r a b l e s  

t i e n e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla inconvenien- 

t e  p a r a  f i r m a r  d e  inmediato  e l  proyec to?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ninguno. 
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E l  s eño r  GENERAL STANGE.-  No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay p r o b l e  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se concede. 

E l  señor  SECRETARIO D E  LEGISLACI0N.- P ido  a u t o r i  - 
zac i6n  p a r a  hace r  a lgunos  cambios en  l o s  nombres. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO. - Conforme. 

--Se aprueba e l  p royec to  con modi f icac iones  forma - 

les. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

p royec to  d e  l e y  i n c i d e  en  una materia ya  e s t u d i a d a  e n  p r o  - 
fundidad por  l a  J u n t a  de  Gobierno, r e l a t i v a  a l a  c i r c u n s t a n  - 
tia d e  que,  después  de  habe r se  d i c t a d o  e l  d e c r e t o  l e y  3.500, 

que e s t a b l e c i 6  un nuevo s i s t ema  d e  p r e v i s i 6 n ,  s e  pudo adver  - 
t i r  que personas  que t e n l a n  cumplido s u  derecho a  pens i6n  

en e l  sistema a n t i g u o  o  a lgunas  con derecho  a  r e c i b i r  pen - 
s i o n e s  de  i n v a l i d e z  se hablan  pasado a las  A.F .P .  y  hab lan  

desp rec i ado  una opor tun idad  que daba e l  s i s t ema  a n t e r i o r .  

Debido a  e l l o  se d i c t a r o n  l as  l e y e s  18 .225  y  

18.345. Especia lmente  l a  G l t i m a  i n c i d e  e n  o t o r g a r  l a  f a c u l  - 
t a d  de  v o l v e r  a l  r6gimen p r e v i s i o n a l  an t iguo  a qu ienes  t e  - 
n l a n  derecho  a  bono de  reconocimiento y  no se les o to rgaba .  

En este c o n t e x t o ,  e l  proyec to  de  l e y  enviado aho- 

r a  po r  e l  E j e c u t i v o  t i e n e  dos  p r o p ó s i t o s :  uno, aumentar l a s  

f a c i l i d a d e s  de  pago de  l a  d i f e r e n c i a  de  impos ic iones ,  por  - 
que e l  s i s t ema  nuevo es mucho m 5 s  b a r a t o  p a r a  e l  imponente 

que e l  a n t i g u o .  Tiene que pagar  d i f e r e n c i a s  y  éstas son 

muy g randes ,  muy s e r i a s .  

Ya l a  J u n t a  aprobó f a c i l i d a d e s ,  y  ahora  se s o l i c i  - 
t a n  m á s ,  como ser e l  hecho de  d a r  p l a z o s  de  60  meses. 

Y l a  segunda i d e a  d e l  p royec to  es p e r m i t i r  a per- 

sonas ya d e s a f i l i a d a s  d e l  nuevo sistema p r e v i s i o n a l  acoger-  
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se a l a s  d i s p o s i c i o n e s  de  este p royec to .  

Cor responder la  r e s o l v e r  s o b r e  e l  t r á m i t e  de  l a  i n i  - 
c i a t i v a .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Segunda Comisión, t r d  - 

mi te  o r d i n a r i o  y con d i f u s i 6 n .  

¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  t e r c e r  

Mensaje remite un proyec to  de  acuerdo que e l  E j e c u t i v o  some - 
t e  a l a  cons ide rac i6n  de l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno. 

Se t r a t a  de un acuerdo s o b r e  Cooperación C i e n t l f i  - 
c a  y Técnica  e n t r e  l o s  Gobiernos de  l a  Repdblica de  C h i l e  y 

d e l  Reino de  T a i l a n d i a ,  s u s c r i t o  en Bangkok e l  1 0  de  o c t u  - 
b r e  de  1986. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6n, t r b  - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor GENERAL STANGE.- D e  acuerdo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y e l  Gltimo 

proyec to  somete a l a  aprobac ión  d e l  Poder L e g i s l a t i v o  l a s  A c  - 
t a s  d e  l a  Unión P o s t a l  de  l a s  Américas y España adoptadas  

por e l  X I I I  Congreso de l a  Uni6n ce l eb rado  en La Habana en- 

t r e  e l  11 y e l  28 de  marzo de  1985. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Cuar ta  Comisi6nr o r d i  - 
n a r i o  y con d i f u s i 6 n .  

¿De acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- S r .  
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ahora, en ma - 
teria de oficios y otros documentos, paso a exponer la Cuen - 
ta siguiente. 

En Sesión Legislativa del 6 de enero de 1987, se 

aprobó por la Junta de Gobierno --y después se remitió a 

la Presidencia de la Repdblica-- el proyecto de ley que es 

tablece la regionalización presupuestaria de los subsidios 

familiares y pensiones asistenciales. 

Durante el receso legislativo lleg6 un oficio de 

S. E. el Presidente de la RepGblica en el que, no obstante 

señalar que la iniciativa no le merece observaciones de fon - 
do, sl sugiere algunas enmiendas de carscter meramente for- 

mal. Son, fundamentalmente, dos. 

La primera proposición del Jefe del Estado se re- 

fiere a la letra b) del artlculo 6O de dicho proyecto, que 

dice: "En caso de que una persona pudiere ser causante de 

ambas prestaciones, deber5 optar por una de ellas". 

Al respecto, el Primer Mandatario sugiere reempla - 
zar la forma verbal "optar" por "optarse", para que quede 

claro que la opción puede ejercerla el beneficiario y no el 

causante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sí. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La segunda 

sugerencia de S. E. el Presidente de la RepGblica a este 

proyecto ya aprobado consiste en eliminar la letra c) del 

artículo 7O, en la parte que dice lo siguiente: 

"SustitGyese el articulo 4O" --del decreto ley 

869-- "por el siguiente: 

"Articulo 4O.- Las pensiones asistenciales a que 

se refiere el presente decreto ley, se devengarán a contar 
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del dla lo del mes siguiente a la fecha de las resoluciones 

que las concedan." 

La raz6n de la propuesta presidencial deriva de 

que esta norma es copia textual de la contenida en el ar- 

ticulo 20 de la ley 18.591, sobre Normas Complementarias. 

En el fondo, es un problema de politica legislati - 
va, toda vez que es frecuente estimar necesario repetir dis - 
posiciones cuando se refieren a un mismo tema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No se trata de repe- 

tir normas, sino de que nosotros le estamos dando permanen- 

cia a este articulo, porque en el otro la fecha ... 
El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Se podria enten - 

der, Almirante, que vence el 30 de junio de este año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Efectivamente, y, en- 

tonces, con esto le estamos dando permanencia. 

Por lo tanto, bastaria con enviar un oficioal Pre - 
sidente de la RepGblica para precisar la causa por la cual 

se incluy6 aqui, cual es, reitero, para darle permanencia y 

que valga por el tiempo necesario. 

LHabria acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Asl queda permanente, 

porque si no este articulo se pierde, ya que estas normas 

varlan todos los años. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pido autori - 
zación, señor, en cuanto a lo primero, para que se me permi - 
ta agregar "se" en el texto, pues debe elevarse al Tribu- 

nal Constitucional. 

El señor ALMIRANTE MF,RINO.- Si. 

En cuanto a 10 otro, debe redactarse el oficio al 
Presidente. 
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E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Recuerdo a 

l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno que e l  proyec to  debe i r  a l  T r i -  

bunal  C o n s t i t u c i o n a l  por  con tene r  dos  m a t e r i a s  p r o p i a s  de  

l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  segundo o f i c i o  de  que doy cuen ta  d i c e  r e l a c i ó n  

con e l  p royec to  d e  l e y  que e s t a b l e c e  normas r e s p e c t o  de  s i -  

t u a c i o n e s  d e r i v a d a s  de l  proceso  de  Reforma A g r a r i a ,  b o l e t l n  

806-01.  

E l  o f i c i o  e s  d e l  s eño r  Almiran te ,  Primera Comisi6n 

L e g i s l a t i v a ,  y t i e n e  dos  a s p e c t o s .  

Uno, p l a n t e a  l a s  i n d i c a c i o n e s  co r r e spond ien te s  a 

l a  Comisión especifica, que es l a  Te rce ra ,  pe ro ,  además, se 
ñ a l a  l a  convenienc ia  de  q u e t a n t e  un p royec to  b a s t a n t e  com.- 

p l e j o ,  haya un e s t u d i o  e n  comGn de t o d a s  l a s  observac iones  

hechas s o b r e  l a  m a t e r i a .  

A e s t a  a l t u r a ,  l a s  Comisiones Primera y Segunda 

ya formularon i n d i c a c i o n e s .  A l a  Te rce ra ,  na tura lmente ,  no 

l e  corresponde h a c e r l o  t o d a v l a .  F a l t a r i a  e l  informe de l a  

Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ,  pero  t i e n e  p l azo  h a s t a  e l  1 4  

de a b r i l .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En o t r a s  p a l a b r a s ,  

e s t o y  p id iendo  Comisi6n Conjunta p a r a  a c e l e r a r  e l  despacho 

de e s t a  i n i c i a t i v a .  

LHabrla acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S I .  Esperamos r e c i b i r  

e l  informe de  l a  Cuar ta  Comisi6n y ,  en tonces ,  c i t a remos  a 

Comisión Conjunta .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Mañana se en 
t r e g a r á  . 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia ,  ha - 
b r f a  acuerdo p a r a  l l amar  a Comisión Conjunta en  e l  momento 

que se estime n e c e s a r i o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Cuando s e  r e c i b a  e l  

informe de  l a  Cua r t a  Comisi6n llamaremos a reunión  conjun- 

t a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien,  Comisión Conjun - 
t a .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  i nd i spen -  

s a b l e  d a r  cuen ta  d e l  documento sob re  e l  c u a l  in formaré  a con - 
t i n u a c i ó n ,  por  e s t a r  r e l a c i o n a d o  con l a  h i s t o r i a  de  l a  l e y .  

No e x i s t e  c o n s t a n c i a  en Actas  de  que ,  r e s p e c t o  de  

l a  l e y  o r g á n i c a  c o n s t i t u c i o n a l  de  l o s  Conse josde  D e s a r r o l l o ,  

COREDE, haya s i d o  t ratada l a  o b j e c i 6 n  hecha por  e l  Tr ibuna l  

C o n s t i t u c i o n a l ,  r e s p e c t o  de  l o  c u a l  l a  J u n t a  debe pronunc ia r  - 
se p a r a  que s i g a  s u  t r a m i t a c i ó n  l e g i s l a t i v a .  

E s e  a l t o  T r ibuna l  d i c e ,  fundamentalmente, que ,  en  

g e n e r a l ,  t o d a s  l a s  d i s p o s i c i o n e s  d e l  p royec to  son c o n s t i t u -  

c i o n a l e s  y que e l  a r t i c u l o  5 O  t r a n s i t o r i o  es l e y  comGn; pero  

a l  t r a t a r s e  d e l  a r t í c u l o  30 d i spone  s u p r i m i r  l a  f r a s e  que 

mencionaré.  E s t a  norma t i e n e  e l  s i g u i e n t e  t e x t o :  

"El  pronunciamiento d e l  Consejo p a r a  l a  aprobac i6n  

y modi f icac ión  de l a s  m a t e r i a s  a que se r e f i e r e  e l  a r t l c u l o  

2 3  y l a  l e t r a  a )  d e l  a r t i c u l o  24,"  - -és ta  es l a  f r a se - -  "de- 

b e r á  e m i t i r s e  d e n t r o  d e l  p l a z o  de t r e i n t a  d í a s ,  contado des-  

de  l a  f echa  e n  que s e a  convocado p a r a  ta les  e f e c t o s .  S i  e l  

Consejo n o s e  p ronunc ia re  e n  e l  c i t a d o  p l a z o  se presumirá  e l  

acuerdo de  éste y r e g i r 6  l o  p ropues to  p o r  e l  I n t e n d e n t e . "  

Ahora b i e n , e n t r e s  cons iderandos ,  e l  T r ibuna l  Cons - 
t i t u c i o n a l  d e s a r r o l l a  l a  t e o r i a  de  que l o  r e l a t i v o  a l a  d i s -  

t r i b u c i 6 n  d e l  Fondo Regional  d e  D e s a r r o l l o  es p r i v a t i v o  d e l  

Consejo de  D e s a r r o l l o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- D e l  Consejo.  No t i e -  

ne nada que v e r  e l  I n t e n d e n t e .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y ,  s i  es p r i  - 
v a t i v o ,  e l  I n t e n d e n t e  no p o d r i a  s u p l i r  s u  s i l e n c i o .  

En l a  m a t e r i a ,  r ecue rda  e l  T r ibuna l  que no siempre 

e l  s i l e n c i o  t i e n e  f u e r z a  de  l e y ,  y e n  e s t e  ca so  de  un modo 

especifico p o r  l a  r edacc ión  d e l  t e x t o  c o n s t i t u c i o n a l  que a s l  

l o  s e ñ a l a .  

Como no m e  corresponde d i s c u t i r  s i  e s t á  o no está 
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bien el fallo --ya lo señal6 el señor Almirante en su discur - 

so inaugural--, s61o puedo manifestar que solicito autoriza- 

ción para eliminar en el artfculo 30 la frase dispuesta su - 
primir por el Tribunal Constitucional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- "Y la letra a) del ar - 
ticulo 24" habrla que eliminar, con lo cual el Intendente que - 

da ..... (no se entiende el final de la frase). 
¿Habría acuerdo para suprimir eso? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No queda otra cosa. 

El señor GENERAL STANGE.- Hay sentencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Existe acuerdo. 

Quisiera que el Secretario de Legislacidn explica - 
ra claramente qué significado tiene el decir que tal o cual 

articulo no lo trata el Tribunal por ser ley comGn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es muy im - 
portante, Almirante, por cuanto a la altura del desarrollo 

juridico de la Junta de Gobierno, y es un desarrollo real - 
mente notable porque al dictar la Constituci6n de 1980 he- 

mos introducido un elemento novedosísimo en el mundo del De 

recho chileno, cual es el distingo entre leyes orgsnicas 

constitucionales, leyes de quórum calificado y leyes comu - 
nes, esta distinci6n nunca existid en el pais y se introdu- 

jo aqui por estimarse Gtiles los precedentes legislativos 

de la Repdblica francesa y de la monarqula española. 

Conforme a la distribucidn de este nuevo tipo de 

ley, las org6nicas constitucionales y sus modificaciones re - 
quieren un qudrum especial. 

Al comienzo de la aplicación del texto constitucio - 
nal de 1980 se sostuvo la tesis de que las leyes orgánicas 

constitucionales lo eran en su totalidad, no artlculo por ar - 
ticulo o algunas normas de ellas. 

Todo esto por cuanto, obviamente, al modificar la 

ley, iba a tenerse presente en cada caso si determinado ar- 
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t í c u l o  , l e t r a  o  ndmero e r a n  o  no e r a n  o r g s n i c o s  c o n s t i t u c i o  - 

n a l e s .  Y s i  no se h i c i e r a  a s l ,  e x i s t i r l a  e l  problema de  que 

a  t r a v é s  de  una e v e n t u a l  mayoria,  i g n o r a n t e  en derecho ,  se 

p r o c e d i e r a  a  mod i f i ca r  una l e y  o r g á n i c a  c o n s t i t u c i o n a l .  

E s t a  d i s c u s i ó n  j u r l d i c a  con t inuó  en d i v e r s o s  n ive-  

les. I n c l u s o ,  t uvo  v o t a c i ó n  v a r i a b l e .  La pr imera  tesis ob- 

tuvo  v o t o  de  minor la .  Recuerdo que era p a r t i d a r i o  d e  e l l a  

don Enrique Correa  Labra ,  M i n i s t r o  d e  l a  Cor t e  Suprema. Pero 

hoy d i a  se ha u n i f i c a d o  e l  c r i t e r i o ,  porque una l e y  puede te 
n e r  d i s p o s i c i o n e s  comunes y  normas o r g á n i c a s  c o n s t i t u c i o n a  - 
les.  

Ahora, a  e s t a  a l t u r a  d e l  deba t e  j u r i d i c o ,  l a  c i r  - 
c u n s t a n c i a  de  que e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  d i g a  que d e t e r -  

minadas normas no son l e y  o r g s n i c a ,  s i n o  comGn, permi te  a  £u 
t u r o s  Poderes  L e g i s l a t i v o s  --Junta de  Gobierno, Parlamento-- 

m o d i f i c a r  con quórum s imple  l o s  p recep tos  que d i c h o  Tr ibuna l  

d e c l a r a  como l e y  comdn. 

Esa es l a  t r a s c e n d e n c i a  que t i e n e .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Esa e s  l a  p a r t e  impor - 
t a n t e .  

Por  l o  t a n t o ,  l a  i n i c i a t i v a  d e l  E j e c u t i v o  o  d e l  l e  - 

g i s l a d o r  d e  q u e r e r  d i c t a r  una l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l ,  

con l a s  d i f i c u l t a d e s  d e  modi f icac ión  que e x i g e  un t e x t o  de  

e s e  rango,  queda rea lmente  i n v a l i d a d a  po r  una d e c l a r a c i ó n d e l  

T r ibuna l  que exp rese  que determinado a r t i c u l o  no es o rgán ico  

c o n s t i t u c i o n a l ,  s i n o  l e y  común. 

En consecuenc ia ,  e n  e s o s  c a s o s ,  l a  J u n t a  d e b e r i a  

t e n e r  f a c u l t a d  p a r a  c o n t e s t a r  a l  T r ibuna l  y  r e d a c t a r  l a  nor-  

ma e n  forma t a l  que f u e r a  o r g á n i c a  c o n s t i t u c i o n a l ,  pa ra  cum- 

p l i r  a s f  e l  o b j e t o  perseguido  po r  e l  l e g i s l a d o r  o  po r  e l  E j e  - 
c u t i v o  a l  l e g i s l a r  en e sos  té rminos .  

Ahora no tenemos ninguna ,defensa .  Basta que e l l o s  

d igan  que a l g o  no e s  o rgbnico  c o n s t i t u c i o n a l ,  p a r a  que no 10 

sea .  
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Con todo ,  e s t o y  de  

acuerdo e n  a lgunas  c o s a s .  

En r e a l i d a d ,  a l  e s t u d i a r  un proyec to  d e  l e y ,  no- 

s o t r o s  no d i scu t imos  s i  determinados a r t l c u l o s  de é l  son co  - 
munes o no l o  son .  

A l o  mejor ,  noso t ros  mismos podrlamos l l e g a r  a l a  

conc lus i6n  de que,  en  un proyec to  e s p e c i f i c o ,  hay una serie 

de normas que rea lmente  no t i e n e n  j u s t i f i c a c i d n  p a r a  s e r l e y  

orgdnica  c o n s t i t u c i o n a l ,  o s e a ,  que no r e q u i e r e n  de  e s t a  ma- 

y o r l a  fo rzada  pa ra  s u  modi f icac ión ,  pero  en e s e  t iempo p r i -  

m6 l a  t e s i s  también de d e c i r  que l a  l e y  debe i r  completa.  

En o t r a s  p a l a b r a s ,  per fec tamente  b i e n  podrlamos 

haber  r edac t ado  l a s  l e y e s  en  t a l  forma de que l a s  o rgán icas  

c o n s t i t u c i o n a l e s  s61o i n c l u y e r a n  normas d e  ese rango,  con l a  

d i f i c u l t a d  seña l ada  p a r a  s e r  enmendadas; pero  en  ese c a s o  

h a b r l a n  s i d o  t e x t o s  incompletos  y l e y e s  complementarias co- 

munes t e n d r l a n  que h a b e r l o s  completado. 

Para  que l a  l e y  e s t u v i e r a  completa se d e c i d i 6  que 

i n c l u y e r a  t odos  l o s  e lementos ,  sab iendo  n o s o t r o s  mismos que 

hay cuerpos  l e g a l e s  que rea lmente  no p e r t e n e c e r l a n  a l  grupo 

d e  l e y e s  o rg6n icas  c o n s t i t u c i o n a l e s  propiamente t a l e s .  

Por  l o  t a n t o ,  cons ide ro  que este c a s o  no r e v i s t e  

mayor r i e s g o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  Puede ser que en e s -  

t e  caso  p a r t i c u l a r  no tenga  d i f i c u l t a d ,  pero  e x i s t i r l a  e l  

r i e s g o  cuando n o s o t r o s  deseamos que t o d a s  l a s  normas de  una 

l e y  o r  g6nica  constitucional o alguna tengan m calidad a f in d e  cum 

p l i r  con l a  e x i g e n c i a  e s t a b l e c i d a  en l a  Cons t i t uc ión  pa ra  

s u  enmienda, y que no pueda e l  T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  de s  - 
de e l  punto de  v i s t a  p o l l t i c o ,  a l  a n a l i z a r l a  p o l l t i c a m e n t e ,  

d e c l a r a r l a  l e y  com6n. 

Estoy convencido de que en  toda  l e y  o rgán ica  cons - 
t i t u c i o n a l  habr6  muchos p recep tos  p rop ios  de  l e y  común. Por  

e jemplo,  l e y  comGn puede s e r l o  un e s c a l a f ó n  o una m a t e r i a  

r e l a t i v a  a CODELCO, e t c é t e r a ,  que deben i r  en  e l  t e x t o ,  p e r o  
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ese hecho no nos i n t e r e s a .  Sin embargo, puede e x i s t i r  l a  

necesidad de que algunas normas sean organicas  c o n s t i t u c i o  - 
n a l e s  y requieran  de quórum e s p e c i a l  para su  modif icaci6nI  

y ,  de una plumada, e l  Tribunal  puede d e c i r :  "Es l e y  combn". 

Entonces, de e s a  manera, s e  p i e r d e  l a  f i n a l i d a d  perseguida.  

Lo bnico que digo es que deberlamos t e n e r  l a  po- 

s i b i l i d a d  de r e d a c t a r  una nueva norma y de  m a n i f e s t a r l e  a l  

Tribunal  nues t ra  opinión con respec to  a  l a  sen tenc ia  por é l  

d i c t a d a ,  por ejemplo, sobre e l  a r t l c u l o  4 O ,  y e x p r e s a r l e  

que l a  d i spos ic i6n  que a  cont inuación s e  envla  e s  l e y  org6 - 
n i c a  c o n s t i t u c i o n a l .  

Ahora, s i  e l l o s  i n s i s t e n  en que e s  l e y  comdn, l o  

es, porque no tenemos o t r a  s a l i d a .  Pero,  r e i t e r o ,  debe ha - 
ber  una defensa ,  porque l o s  c o n s t i t u y e n t e s  somos nosot ros .  

No son e l l o s .  O sea, son l o s  l e g i s l a d o r e s  quienes hacen 

l a s  l e y e s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.-  E s  e f e c t i -  

vo. Lo malo, Almirante, e s  que e l  Tr ibunal  ha t e n i d o  c r i -  

t e r i o s  absolutamente d i s p a r e s .  

Por ejemplo, en l a  Ley d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  no - 
s o t r o s  no incluimos l a  p l a n t a  y s e  delegó en e l  P res iden te  

de l a  Repdblica l a  f a c u l t a d  r e s p e c t i v a ,  porque t r a d i c i o n a l  - 
mente hemos entendido que e s t e  t i p o  de  cosas  es l e y  comGn. 

S in  embargo, con gran so rp resa  e  incomodidad p r o f e s i o n a l ,  

surge e l  Tr ibunal  diciendo:  "Debe quedar muy c l a r a  l a  plan - 
t a " .  E s  l o  que yo llamo l a  condici6n humana. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e so ,  considero 

que deberlamos t e n e r  l a  capacidad de m a n i f e s t a r l e  a l  Tribu - 
n a l ,  por l o  menos en una oportunidad: "Este  s e r i a  m i  p lan 

teamiento f r e n t e  a l a  sen tenc ia  d i c t a d a  por us tedes" .  No 

noso t ros ,  s i n o  l o s  l e g i s l a d o r e s  d e l  f u t u r o ,  porque ahora e s  - 

tamos amarrados. 

LHabrfa acuerdo en hacer  a l g o  a s l ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Podrzamos v e r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Resta una ma - 
t e r i a :  s ó l o  d e j a r  cons tancia  en Acta,  s i n  necesidad de  dec i -  

s i ó n  de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, de que en feb re ro  s e  r e  - 
c i b i 6 ,  s i n  observaciones d e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l ,  e l  

proyecto de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  que modifica l a s  le- 

yes  de e s e  mismo rango Nos. 1 8 . 4 6 0  y 18.556, en l o  r e f e r e n t e  

a l  Tribunal  Ca l i f i cador  y las J u n t a s  I n s c r i p t o r a s .  

En e s a  v i r t u d  y como no habla  necesidad de adoptar  

d e c i s i 6 n  alguna en cuanto a cambios, ya que todo e s t a b a  muy 

b ien  hecho, s e  r emi t ió  a l  P res iden te  de l a  Repdblica para s u  

promulgaci6n. 

Esa i n i c i a t i v a  e s t á  s iguiendo e l  mismo camino que 

l a  r e l a t i v a  a l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s ,  y ,  s i  Dios q u i e r e ,  l a  

r e g i s t r a r é  en e l  curso  de e s t a  semana para  poder p u b l i c a r l a s  

jun tas  a f i n  de  que s e  ent iendan,  t a n t o  l a  l e y  sobre p a r t i -  

dos p o l l t i c o s  como e s t a s  o t r a s  dos.  

Esa e s  m i  Cuenta, señor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  M i  Almirante,  

H .  J u n t a ,  doy cuenta  de un o f i c i o  remi t ido  a l a  Excma. Junta  

de Gobierno por e l  D i r e c t o r i o  d e l  Cuerpo de O f i c i a l e s  Supe- 

r i o r e s  en R e t i r o  de l a s  Fuerzas Armadas, en e l  que expresan 

haber t e n i d o  conocimiento de que s e  ha elaborado un proyec- 

t o  de l e y ,  de próxima t r ami tac ión ,  modi f i ca to r io  d e l  a r t l c g  

l o  4 1  d e l  dec re to  l e y  3.551, de 1 9 8 0 ,  para  e s t a b l e c e r  que 

s e r 6  imponible, a p a r t i r  d e l  lo  de enero de e s t e  a ñ o , l a a s i q  

nación mensual denominada de e s p e c i a l i d a d  a l  grado e f e c t i v o  

de que goza e l  personal  en s e r v i c i o  a c t i v o .  

Por e l l o ,  s o l i c i t a n  a l a  H .  Jun ta  de Gobierno con - 
s i d e r a r  l o s  an tecedentes  que e l l o s  exponen en un memorando. 

ad jun to  a l a  c a r t a ,  a l  momento de t r a t a r  dicha i n i c i a t i v a  

l e g a l ,  en e l  que fundamentalmente piden e l  benef i c io  en es -  

t a  mater ia  para l o s  pensionados. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  
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¿Se p u b l i c 6  l a  l e y ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o .  

Un señor ASISTENTE.- N o  hay l e y .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  N o  ha l l e g a d o  ningGn 

p royec to .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S610 e x i s t e  un e s t u d i o .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- E s  un e s t u d i o  que 

est6 r e a l i z a n d o  e l  M i n i s t e r i o  de  Defensa. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- MSs b i e n ,  son rumores. 

C r e o  que l o  que corresponde es d e c i r l e s  que p a r a  

c u a l q u i e r a  de esos a s u n t o s  deben d i r i g i r s e  a l  E j e c u t i v o .  E l  

L e g i s l a t i v o  no t i e n e  a t r i b u c i 6 n  a lguna  pa ra  proponer a l g o  

que s i g n i f i q u e  aumento d e  g a s t o ;  ... 
E l  seño r  ALMIRANTE MERINO.- N o  t i e n e  i n i c i a t i v a  

d e  l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ... d e  manera que no 

t i e n e  nada que v e r .  Se equivocaron de d i r e c c i 6 n ,  nada m 6 s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habr ia  que c o n t e s  - 
t a r l e s  de  t o d a s  maneras. Se les responde que se t e n d r á  en 

cuen ta  s i  a lguna  vez l l e g a  un p royec to  de  l e y  s o b r e  l a  ma- 

t e r i a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- E l  problema es que no 

l o  podemos t e n e r  en  cuen ta .  Por e s o  hay que d e c i r l e s  que 

se equivocaron de d i r e c c i ó n ,  pues es problema d e l  E j e c u t i v o .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE L A  JUNTA.- En o t r a s  opor - 
t u n i d a d e s  se ha respondido en esa misma forma. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La ma te r i a  compete a  

Defensa y  no a l a  J u n t a .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- E s  de  e x c l u s i v a  i n i -  

c i a t i v a  d e l  E j e c u t i v o .  

E l  s eño r  SECRETARIO D E  LA JUNTA.- N o  hay más 

Cuenta,  m i  Almiran te .  
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E l  señor A L M I R A N T E  M E R I N O . -  N o  hay Tabla. 

Ofrezco l a  palabra.  

Muchas g r a c i a s ,  señores ,  s e  levanta  l a  ses ibn.  

--Se levanta  l a  ses ión a  l a s  1 8 . 0 0  horas.  

Almirante 

Br igadier  
Sec re t a r i o  de l a  Jun ta  de Gobierno 


